

# 管姓取名趣事多

□ 晚报记者 郭坤 文/图



在这个全国读书者越来越少的时代，莫言成为中国第一位诺贝尔奖得主，不仅让他的著作热销，也让不少人恍然大悟：哦，莫言原来不姓莫，姓管。

笔名莫言的管谟业荣获诺贝尔文学奖，是他个人的光荣，也是管姓人的骄傲。记者查询资料了解到，管姓在中国北方的分布以山东之营州、高密，陕西之咸宁为众，莫言就出生在山东高密。

提到管姓人，春秋著名政治家管仲是一个始终绕不开的人物。资料显示，正因为管仲声名显赫、德才兼备，又使周穆王支庶之管氏扬名天下，管氏子孙便尊管仲为管氏的得姓始祖。

周口有没有管姓人呢，有，不过不多。近日，记者就在机缘巧合下结识了一位朴实的管姓人。



管百胜查看单位的火警控制器

## 1. 入户调查结识管姓人

认识管百胜纯属巧合。今年暑假，周口市慈善总会的资助贫困大学新生活动按照往年惯例如期开展。这一慈善活动有一项重要程序，就是入户调查大学新生的家庭状况。8月21日，市慈善总会组织了35名社会志愿者分成6组对周口城区申报资助的贫困大学生进行家访，记者跟随其中一组

来到了市区七一路的纱厂家属院。纱厂家属院申请资助的就有一户管姓人家，夫妻双方曾是纱厂职工，后双双下岗。坐在他家不大的客厅里，在志愿者调查完家庭情况后，记者向男主人表达了欲采访他的想法。男主人很爽快地就答应了：“我叫管百胜，你定采访时间。”

## 2. 管百胜是一个外来户

再次见到管百胜，是在他的工作岗位上，他现在在市区一家单位担任保安。

管百胜告诉记者，他不是土生土长的周口人，他的老家是开封市兰考县仪封乡牛庄，祖辈是从商丘市民权县野岗乡管寨迁徙过去的。“管寨那一片基本上都是姓管的。听老一辈的人说，管寨的管姓人是从黄河以北迁徙过来的。”管百胜说，“前几年，牛庄的老一辈管姓人经常和管寨的老一辈管姓人一起到河北省去续家谱。”

1990年，当时的周口地区纱厂面向社会招工。年仅20岁的管百胜抓住了这个吃商品粮的机会，顺利进入纱

厂工作。“那时候家里孩子多，家庭条件也不好，有这么一个机会我肯定要争取。”管百胜对记者说，他就是在纱厂认识了同一批被招进、同为兰考老乡的妻子。“从那个时候开始，我就在周口扎了根，成家生子。”他说。

“虽然现在人们的宗族观念越来越淡化，但是老家在哪绝对不能忘。”管百胜经常和儿子说起老家的事，每年春节也都带着老婆孩子回仪封，看看已经80多岁的老母亲。

管百胜说，他在周口生活了23年，现在只知道市区一家单位有一个人和自己同姓。“周口的管姓人很少，因此遇到那个人的时候，感觉特别亲切。”

## 3. 管姓取名很有趣

提到自己的姓氏，管百胜张口就提到了两个人：“和我一个姓的有管仲和莫言，都是名人啊。不是莫言获得了诺贝尔奖，我还不知道他和我一个姓呢。”

“我们这个姓又容易起名字又不容易。”管百胜说，“容易起是因为，‘管’字容易和其他字搭配，取什么名字都好听而且大气；不容易起也是因为这一点，名字太大气了会给人一种很张扬的感觉。你看我的名字，是不是就有点太大了？”

其实，管百胜还有一个名字，家谱中的名字，叫管泽月。“我是泽字辈的，只不过家谱中的这个名字太文气了，所以父母又给我取了管百胜这个名字。”管百胜笑着说，“这个名字

现在听起来是不是有点俗？”

管百胜给儿子起名字时也颇费了一番心思：“儿子出生后，老家的亲戚开玩笑说让我给儿子取名管四方，我没同意，这名字也太大了。后来我给他取了管政的名字，听起来好听，不过这名字感觉也不小。”

关于管姓，管百胜还有很多自己的快乐愿意和记者分享。管百胜告诉记者，1990年他被招进纱厂后，分配到了水电科工作，因为经常和管道打交道，同事给他取了个外号叫“管子”；又因为他管着整个纱厂的水和电，同事还喜欢叫他“管得多”；因为“管百胜”这三个字，又有同事建议他改名管百姓。

## 4. 乐观应对生活困境

上世纪90年代初期，能吃上商品粮是一件让人羡慕的事。当时的管百胜肯定没想到，夫妻俩都吃上商品粮的家庭也会遭遇生活困境。

因纱厂改制，2003年，管百胜夫妻双双下岗，家庭一下陷入困境。不过在困境面前，管百胜没有妥协，而是和妻子一起积极面对。在2003年至2010年的这几年里，管百胜四处打工，妻子则被改制后的纱厂招为工人。

从2010年到现在，管百胜在保安岗位上尽职尽责，他不想丢掉这个工资并不高的工作。“有工作能赚钱比什么都强。”管百胜说，“挺感谢慈善总会的求助，确实解决了家里的一时困难。”

虽然现在的家庭条件不是很好，但43岁的管百胜对未来充满希望。“儿子考上了大学，我和妻子又都有工作，我们一家的好日子在后头呢。”管百胜乐观地说，“生活需要微笑着去面对。”

## 5. 管姓源流有6种

记者查询资料了解到，管姓源流有6种：一是源于姬姓，出自周文王之后叔鲜，属于以国名为氏。史料记载，周武王灭商以后建立了周朝，其三弟叔鲜，史称管叔，在管（今河南郑州）建立了管国。管叔死后，他的后代就用他的国之名称为姓氏，称管氏，世代相传至今；

二是系自姬姓，为周穆王之后，属于以封邑名称为氏。史料记载，周穆王姬满执政时期，将自己的一个庶子分封于原管叔之邑（今河南郑州）。传至春秋时期的管仲，该支家族始显于齐国。管仲的后代皆以先

祖封邑名称为姓氏，世代称管氏至今。该支管氏与管叔之后同宗同源。

三是源于官位，出自两周时期官吏管钥，属于以官职称谓为氏。管钥，是西周初期周公旦设置的一种官吏，专职掌管王宫禁城、都城国门的大门钥匙。

四是源于匈奴族，出自秦、汉朝时期匈奴民族的冒顿潮尔，属于汉化改姓为氏。

五是源于傣族，出自元末明初时期明军将士，属于携姓融入傣族。

六是源于满族，属于汉化改姓为氏。

## 6. 江苏、山东的管姓人最多

管姓是一个多民族、多源流的姓氏，人口约一百十六万九千余，占全国人口总数的0.073%左右。

史料记载，在西周众多诸侯国中，管国立国早，消亡亦早，管叔鲜被诛，其子孙风流云散，到异地去栖生，时齐鲁富庶，多数子孙播迁山东，亦有南徙安徽、江苏北部和河南东部一带者。春秋时，管氏名人除管仲外，亦有同时代的管至父，亦为齐国人。可见此际管氏主要繁衍于山东。

唐、宋之际，管姓在江南繁衍日盛。

明朝初期，不少管姓人被分迁至河南、河北、山东、陕西、天津、江苏、安徽等地。

清朝时期，管氏族人有渡海赴台，侨居海外者。另有山东之管氏族人闯关东谋生。

如今，管氏在全国分布甚广，尤以江苏、山东等省多此姓，这两省管氏约占全国管氏人口的60%以上。在云南省德宏傣族自治州，傣族同胞中管氏族人也有很多，是一个很庞大的家族。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。  
电话请拨打：0394-8289999 15939433188  
Email请发至：zkby110@126.com

